

山西农业大学驻村工作队送科技进和顺县曲里村

推动“蔬菜经济”兴农富民



蔬菜大棚里萝卜长势喜人 记者 杨洋 摄

本报讯（记者 闫淑娟 通讯员 张耀月）7月4日，记者从和顺县获悉，今年以来，和顺县义兴镇曲里村以乡村振兴战略为引领，立足资源禀赋，聚焦设施农业建设，锚定蔬菜大棚提档升级种植，依托高校科技支撑，实现科学化种植、多元化发展、集体化经营，走出了一条“支部引领、高校联合、产业推动、共同富裕”的新路子。

夏日的田野阳光和煦、生机勃勃。走进曲里村蔬菜大棚种植基地，扑面而

来的是一片温暖湿润的气息和浓郁的菜香，自动滴灌设备正在分区域作业，为蔬菜苗提供充足的水分，这正是山西农业大学驻村工作队因地制宜实施的滴灌项目。山西农业大学驻村工作队队长、第一书记成春明说：“通过2025年特优项目支持，我们对曲里村49座蔬菜大棚实

施了精准滴灌和精准施肥一体化升级，实现精准帮扶，达到了节水、节肥、增产、增收的效果。”

为加快蔬菜绿色标准化生产技术推广步伐，提高蔬菜稳产保供能力和质量安全水平，曲里村党支部在山西农业大学的帮助下，大力推广智慧设施农业建设，形成“高校科研支撑+支部统筹推进+农户分棚经营”的协同模式，村里的生产方式从传统的“靠天吃饭”转变为现代的“棚里淘金”，一座座充满希望的大棚成为村民致富的“金钥匙”。大棚种植户梁素萍说：“自从山西农业大学工作队对村里大棚进行了滴灌浇灌升级后，我们种菜更省时省力了，成本也降低了，西红柿、豆角等蔬菜的效益也提升了。”

为进一步延伸产业链，曲里村依托现有产业基础，将村内大棚与岩庄马铃薯种植以及紫罗粪污有机处理结合，并利用已有的“基地直供+合作社配送”模式实现统一收购、统一销售，真正让“蔬菜经济”成为激活共富的“源头活水”，为曲里村产业发展注入蓬勃动力。

曲里村党支部书记兼村委会主任赵俊娜表示：“曲里村将坚定不移地依靠科技创新，培育新型农民，让新质生产力在这片土地上蓬勃发展，引领乡村产业高质量发展。”



市住建局深入帮扶村开展慰问演出

文艺演出惠乡村 驻村帮扶促振兴



演出活动现场 通讯员 张广闻 摄

本报讯（记者 张凯鹏 通讯员 张广闻）为丰富帮扶村村民文化生活，日前，市住建局深入乡村振兴帮扶村——榆社县郝北镇庄头村，精心策划并开展了以“传播精神文明 助力乡村振兴”为主题的文艺演出活动。这场文化盛宴如同一股暖流，流淌进村民的心田，赢得了村民的交口称赞。

2021年5月，市住建局抽调精锐力

量，在郭郊村、讲堂村开展驻村帮扶。在基础设施改善上，该局充分发挥行业优势，新建漫水桥，为村民出行架起便捷通道；安装太阳能路灯，让乡村夜晚不再黑暗；灾后及时修缮完善塑料温室大棚，保障农业生产稳定。在消费帮扶领域，干部职工积极购买村民自产的小米、土豆等土特产品，拓宽销售渠道、增加村民收入，还

拉近了与村民的距离。此外，利用重要节日开展慰问活动，从教职员工、老党员到全体村民，关怀无微不至，赢得了村民的广泛好评，为后续帮扶筑牢了群众根基。

今年5月25日，该局帮扶范围扩大至庄头村。这个地处偏远的小村落，有120户328人，缺乏产业项目，文化生活单调。市住建局相关工作人员通过走访调研，决定以文化帮扶为突破口，为村民生活添彩。在多方协调下，榆社县立岗艺术有限公司、骆驼广场演艺中心等演出单位在庄头村露天戏台为村民奉献了精彩的文化大餐。演出中，晋剧唱腔悠扬，带村民穿越古今；歌舞活力四射，展现青春风采；诗朗诵深情动人，传递美好向往；乐器演奏旋律美妙，滋润心灵。精彩节目赢得阵阵掌声。

文化是乡村振兴的灵魂，文艺演出是传播文化的重要方式。市住建局相关负责人称，将借此次演出营造的良好氛围，常态化开展文化惠民活动，让精神文明在乡村落地生根。

本报讯（记者 李娟）就业是民生之本，创业是就业之源。今年以来，灵石县持续加大就业创业扶持力度，通过释放政策红利，为创业者和小微企业送上金融“及时雨”，让更多创业者敢闯敢试，为县域经济发展注入新动能。

灵石县静升镇马和村的“来吃鱼”鱼庄，是个体户霍海丽开设的分店。有着数十年餐饮经营经验的她，在顾客的鼓励下决定在马和拓展业务、开设分店，但装修、设备采购等所需的启动资金让她犯了难。关键时刻，人社部门推出的创业担保贷款贴息政策解了她的燃眉之急。她提交申请后，邮储银行灵石县支行工作人员迅速上门对接，很快完成放款流程，让霍海丽得以顺利推进新店筹备。

霍海丽说：“解决了资金困难后，我们立马对这个店进行装修。在2024年的4月16日，马和店正式开业，随后就赶上了‘五一’假期，店里生意很快好起来了。”

同样受益于创业担保贷款政策的，还有静升村的豆芽作坊经营户王金萍。从事豆芽生产十余年的她，通过创业担保贷款，在家修建了新的生产车间，不仅降低了生产成本，还扩大了生产规模。王金萍说：“我以前一直在外面租赁场地，成本太高，考虑到自家院子里正好有闲置的地方，就想着修建两间平房开店使用。资金方面，我咨询了邮储银行工作人员，当天就来给我们办理贷款，四五天时间就放了款，等房子修建好我们就能多赚点钱。”

据了解，近年来，邮储银行灵石县支行积极与灵石县人社部门对接，围绕稳岗创业不断推出金融产品，创新金融服务，为县域经济社会发展注入“源头活水”。据邮储银行灵石县支行行长刘立峰介绍，截至目前，该行已累计为全县240位创业者提供了4300余万元的贷款，涉及批发、零售、餐饮、服务等多个行业。下一步，邮储银行灵石县支行将继续积极落实国家政策，支持地方经济发展，以促进就业为目标，不断创新金融产品，简化流程，提高审批及放款速度，活跃县域市场主体，促进县域经济发展。

金融“活水”润泽创业沃土，政策红利助力就业增收。随着灵石县人社部门与金融机构的协同发力，越来越多的创业者在家乡实现创业梦想，为经济社会发展增添了强劲动力。

『金融活水』浇灌创业沃土